



Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2023. Т. 23, вып. 3. С. 271–275

Izvestiya of Saratov University. Sociology. Politology, 2023, vol. 23, iss. 3, pp. 271–275

<https://soziopolit.sgu.ru>

<https://doi.org/10.18500/1818-9601-2023-23-3-271-275>, EDN: NAWFFX

Научная статья

УДК 316.361.1

Незарегистрированный брак в оценках молодежи в условиях трансформации российского общества



З. Х. Коблева

Майкопский государственный технологический университет, Россия, 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 191

Коблева Зурет Халидовна, кандидат исторических наук, доцент кафедры философии, социологии и педагогики, zureta_01@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1177-4135>

Аннотация. Институт семейно-брачных отношений в современных условиях представляет собой устойчивый исследовательский интерес в контексте трансформационных процессов общества, отражающих деструктивные явления, которые связаны с распространением различных форм и моделей незарегистрированного брака, пользующихся популярностью в современной молодежной среде. В силу своих институциональных особенностей незарегистрированный брак обладает рядом преимуществ: отсутствие юридических основ брака и взаимных обязательств между партнерами играют решающую роль в выборе форм и моделей будущей семьи. В ходе социологического исследования, проведенного в 2021 г. среди молодежи Республики Адыгея, было установлено, что наиболее распространенной формой незарегистрированных брачных отношений в современной молодежной среде является «пробный брак», позволяющий выявить степень взаимного интереса партнеров в процессе межличностного взаимодействия, раскрывающий специфику альтернативных брачных союзов, которые не всегда оправдывают представления молодых людей о сущности семейно-брачных отношений. Анализ эмпирических данных по исследуемой проблеме свидетельствует о наличии противоречивых тенденций в отношении молодых людей к феномену незарегистрированного брака, отражающих стремление подрастающего поколения к отказу от традиционных форм семьи и популяризации альтернативных форм брака.

Ключевые слова: незарегистрированный брак, семейно-брачные отношения, молодежь, брачные партнеры, «пробный брак»

Для цитирования. Коблева З. Х. Незарегистрированный брак в оценках молодежи в условиях трансформации российского общества // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2023. Т. 23, вып. 3. С. 271–275. <https://doi.org/10.18500/1818-9601-2023-23-3-271-275>, EDN: NAWFFX

Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0)

Article

Unregistered marriage in the assessments of young people under the conditions of Russian society transformation

Z. Kh. Kobleva

Maikop State Technological University, 191 Pervomaiskaya St., Maykop 385000, Russia

Zuret Kh. Kobleva, zureta_01@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1177-4135>

Abstract. Under modern conditions, the institute of family and marriage relations is of stable research interest in the context of the transformation processes of society associated with the spread of various forms and models of unregistered marriage, which are popular among modern youth. Due to its institutional features, unregistered marriage has a number of advantages, in which the absence of legal foundations of marriage and mutual obligations between partners play a crucial role in choosing the forms and models of the future family. It was found that the most common form of unregistered marriage relations in the modern youth environment is a "trial marriage", which allows to identify the partners' mutual interest degree in the process of living together in the conditions of interpersonal interaction, revealing the specifics of such marriage unions, which do not always justify the ideas of young people about the essence of family-marriage relations. The analysis of empirical data on the problem under study indicates the presence of contradictory trends in the attitude of young people to the phenomenon of unregistered marriage, characterized by a pronounced individualization of the values of the younger generation, reflecting the desire of young people to abandon traditional forms of family and popularize alternative forms of marriage.

Keywords: unregistered marriage, marital relations, youth, marriage partners, "trial marriage"

For citation: Kobleva Z. Kh. Unregistered marriage in the assessments of young people under the conditions of Russian society transformation. *Izvestiya of Saratov University. Sociology. Politology*, 2023, vol. 23, iss. 3, pp. 271–275 (in Russian). <https://doi.org/10.18500/1818-9601-2023-23-3-271-275>, EDN: NAWFFX

This is an open access distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC-BY 4.0)



В ходе социально-экономических преобразований российского общества в конце XX в., характеризующихся ухудшением уровня жизни населения страны, ростом бракоразводных процессов и появлением неполных семей, стали наблюдаться очевидные тенденции, направленные на снижение социальной значимости традиционных форм семейно-брачных отношений, на смену которым приходят незарегистрированные формы брака, набирающие популярность в обществе.

Одним из важнейших принципов формирования современной семьи становится вариативность и многообразие брачной сферы ввиду серьезных изменений в системе внутрисемейной организации, уровня межличностного взаимодействия, свидетельствующих о трансформации устоявшихся норм брачного поведения.

Под **незарегистрированным браком** понимается совместная жизнь и ведение общего хозяйства партнерами в условиях отсутствия официальной регистрации брака.

Актуальность темы нашего исследования обусловлена противоречивыми тенденциями в сфере института брачных отношений, связанных со снижением социокультурной значимости традиционной семьи и популяризацией альтернативных форм и моделей брака в молодежной среде.

Методологическую основу нашего исследования составили принципы структурно-функционального подхода Э. Дюркгейма [1], Р. Мертон [2], Т. Парсонса [3], которые отражены в исследованиях отечественных социологов, изучавших проблемы незарегистрированных браков в обществе.

В отечественной науке изучение данного социального феномена с точки зрения его формы и внутреннего содержания связано с трудами Т. А. Гурко [4], Л. Б. Осиповой [5], А. В. Ковалевой [6], Н. В. Король [7], А. Р. Михеевой [8], Ю. М. Панфиловой [9], И. Б. Назаровой, М. П. Зеленской [10] и др.

В исследовании Я. В. Беляевой выявлены основные тенденции, определяющие отношение молодых людей к феномену незарегистрированного брака, где исследователь определяет данный процесс как «плюрализм мнений, относительно организации семейной жизни, способствующий созданию благоприятных условий для увеличения числа незарегистрированных браков» [11, с. 16]. Отдельный интерес вызывает коллективное исследование ученых А. В. Рачипа, С. И. Самыгина и А. В. Верещагиной, раскрывающее причины распространения гражданского брака в молодежной среде [12].

Современные исследования в области незарегистрированных форм брака характеризуются двумя противоречивыми подходами, согласно которым, с одной стороны, процесс становления и распространения данного социального феномена рассматривается в контексте модернизационных процессов в брачной сфере и повышением уровня индивидуализации ценностей молодежи, в условиях которых незарегистрированное партнерство приобретает особую привлекательность. Другой исследовательской позиции придерживаются те, кто считает популяризацию альтернативных форм брака отражением кризисных явлений института семьи, имеющих деструктивный характер, способствующих значительному снижению устоявшихся в социуме норм и правил брачного поведения.

По данным ВЦИОМ, отношения сожительства между мужчиной и женщиной без «штампа в паспорте» 46% россиян считают нормальным социальным явлением, при этом среди молодых людей в возрасте от 18 до 24 лет эта доля сегодня составляет 59% [13]. Очевидно, что выбор молодых людей относительно форм и моделей брака основан на индивидуальных ценностных предпочтениях, где традиционные формы брака теряют для них свою актуальность.

Следует признать, что в настоящее время значительной трансформации подверглось понимание брака, которое стало приобретать деструктивный характер, отражающий не свойственные российской ментальности ценности семейно-брачных отношений.

Признание многими европейскими государствами во второй половине XX в. альтернативных форм и моделей брака, получившие чуть позже широкое распространение и в нашем обществе, сформировали концептуально новую модель в системе брачной стратегии молодежи, для которой принцип вариативности брака и свобода в выборе брачного партнера приобрели совершенно иное, ценностно-смысловое содержание. В этих условиях молодые люди оказались перед серьезным выбором: с одной стороны, традиционные формы семьи, отражающие социокультурные ценности общества, с другой, либерализация семейно-брачных отношений и отказ от регистрации брака, вызывающие определенный интерес у значительной части молодежи.

Согласно мнению Т. А. Фурсиной, самой распространенной причиной популяризации незарегистрированного брака в молодежной среде принято считать «попытку репетиции семейных отношений» [14, с. 73].



К числу основных причин формирования таких союзов, на наш взгляд, следует отнести:

- желание проверить взаимные чувства партнеров;
- возможность пожить взрослой, самостоятельной жизнью вдали от родителей;
- отсутствие взаимных обязательств;
- стремление к личностной самореализации.

В этих условиях незарегистрированный брак выполняет свою главную социальную функцию, обеспечивая автономность брачных партнеров в контексте личностной самореализации, требующей огромных усилий и большого количества времени на достижение поставленных целей, что не совместимо с ценностями традиционного брака.

Многие молодые люди предпочитают создание собственной семьи с точки зрения партнерских отношений, для которых важен не сам факт регистрации брака, а скорее, эмоциональный и психологический комфорт как важное условие для формирования гендерного паритета в системе межличностного взаимодействия.

Процесс формирования незарегистрированного брака в современной молодежной среде характеризуется различными формами, среди которых наибольшее распространение получает «пробный брак» как временное сожительство молодых людей, основанное на устной договоренности, получившее еще название «студенческого брака» в силу специфики его формирования в студенческой среде. Чаще всего подобные союзы позволяют партнерам примерить на себя роль супругов, оценить характер и степень межличностного взаимодействия в период совместной жизни.

Однако «пробный брак» имеет и свои существенные недостатки:

- взаимоотношения партнеров не регулируются в правовом поле;
- непродолжительный период брачных отношений;
- неготовность молодых людей брать на себя ответственность;
- отсутствие собственного жилья, по причине которого вступление в официальный брак откладывается на время.

Для выявления отношения молодых людей к незарегистрированному браку в феврале 2021 г. мы провели социологическое исследование в форме случайной выборки, в котором приняли участие молодые люди (N = 250 чел.) в возрасте от 18 до 35 лет, проживающие на территории Республики Адыгея. Все участники исследования были разделены на две группы по возрастному и гендерному признаку.

Количественный анализ исследования выявил преимущество незарегистрированного брака в молодежной среде, о чем уверенно заявили 57% мужчин и 46% женщин, для которых партнерские отношения представляют наиболее приемлемый формат брачного союза в современных условиях. Среди тех, кто отрицательно оценивает альтернативные формы брака, оказалось примерно равное количество респондентов в обеих группах: 24 и 25% соответственно, выразивших уверенность в необходимости сохранения традиционных форм брака. Примечательно, что определенная часть молодых людей затруднилась с ответом, что вполне объяснимо с точки зрения профессионально ориентированной части молодых людей в данной возрастной категории, для которых личностная самореализация занимает доминирующие позиции в иерархии ценностей (табл. 1).

Таблица 1

Отношение современной молодежи к незарегистрированному браку, %

Значения	Мужчины	Женщины
Положительное	57	46
Отрицательное	24	25
Затрудняюсь ответить	19	29

В этом контексте мы решили узнать, какие формы брака наиболее привлекательны для современной молодежи (табл. 2).

Таблица 2

Какую форму брака вы считаете наиболее предпочтительной?, %

Значения	Мужчины	Женщины
Официальный брак	31	47
Пробный брак	36	32
Сожительство	27	18
Затрудняюсь ответить	8	3

Проведенный нами опрос выявил противоречивые тенденции в системе ценностных предпочтений молодых людей относительно форм брака. Так, доля женщин и мужчин, высказавшихся за сохранение официальной формы брака как проявление устойчивости ценностей традиционной семьи, составила 47 и 31% соответственно. Показательными стали ответы участников нашего опроса в выборе пробного брака как оптимальной формы партнерства в период обучения, доля которых составила 36 и 32% соответственно.

Востребованной формой брака в молодежной среде становится и сожительство: согласно



полученным результатам, 27% мужчин и 18% женщин определяют подобный вариант брачности приоритетным в качестве модели будущей семьи.

Становится очевидным, что традиционный брак подвержен в значительной степени модификации в условиях выраженной индивидуализации ценностей молодых людей. В этой связи мы решили уточнить, влияет ли мнение родителей на брачный выбор молодежи (табл. 3).

Таблица 3

Влияет ли мнение родителей на выбор формы брака?, %

Значения	Мужчины	Женщины
Да, влияет	37	46
Влияет, но незначительно	34	41
Не влияет	12	10
Затрудняюсь ответить	7	3

Количественный анализ исследования выявил, что значительная часть женщин (46%) положительно оценивают влияние родителей на выбор партнера в процессе создании будущей семейной жизни. С ними согласились 37% мужчин, уверенных в положительной роли родителей в выборе форм брака. О незначительном влиянии родителей в формировании своей будущей семейной жизни заявили 34% мужчин и 41% женщин, в то время как количество респондентов, считающих, что родители не оказывают влияния на брачный выбор своих детей, составило 12 и 10% соответственно. Это подтверждает нашу гипотезу о том, что молодые пары в условиях незарегистрированных отношений придают важную социальную значимость построению собственной карьеры в условиях комфортного и ничем не обязывающего брака при минимальной роли и участии родителей в подготовке к будущей семейной жизни.

Важно подчеркнуть, что процесс формирования позитивного отношения современной молодежи к незарегистрированным формам брака складывается в процессе социализации, в ходе которой происходит выработка определенных ценностных представлений и ориентиров молодых людей, способствующих выбору форм брачности, исходя из своих личных предпочтений.

С другой стороны, в силу своих специфических особенностей незарегистрированный брак продолжает сохранять определенную степень социальной нестабильности по причине укоренившегося в сознании российского общества принципов формирования семьи в соответ-

ствии с традиционными ценностями семейно-брачных отношений, что вызывает состояние неопределенности в отношениях брачных партнеров, сделавших свой выбор в пользу альтернативных форм брака.

Анализ научных исследований в сфере семейно-брачных отношений выявил популяризацию незарегистрированных форм брака в молодежной среде, для которых вступление в отношения сожителства не противоречит системе индивидуальных ценностей и установок, главным достоинством которых является отсутствие официального оформления брачного союза, способствующее сохранению автономии брачных партнеров в условиях незарегистрированных отношений.

Проведенное исследование показало очевидное преимущество сожителства вне брака в молодежной среде, связанное с переоценкой системы ценностей и предпочтений, но при этом был выявлен неравномерный характер выбора молодыми людьми незарегистрированных брачных отношений ввиду некоторых институциональных особенностей, отражающих стремление к данному формату брака в большей степени со стороны профессионально ориентированной части молодежи и в меньшей степени для остальной части молодых людей, для которых незарегистрированный брак представляет интерес в качестве кратковременного сожителства.

Подводя итоги нашего исследования, отметим наличие двух противоречивых тенденций в системе выбора брачной стратегии в современной молодежной среде, где, с одной стороны, сохраняется определенная степень устойчивости традиционного брачного союза, с другой – становится вполне очевидным позитивное отношение к различным формам незарегистрированного брака, обладающего рядом преимуществ, к числу которых следует отнести:

- отсутствие желания регистрировать свой брачный союз;
- вариативность форм и моделей брака;
- широкая автономия партнеров;
- эмоциональный и психологический комфорт в системе межличностного взаимодействия.

Популяризация незарегистрированных форм брака в молодежной среде вызвана целым рядом социальных факторов, а именно:

- 1) уровень социально-экономических условий в обществе вызвал существенные изменения в системе традиционных ценностей семьи;
- 2) формирование системы ценностных установок в молодежной среде происходит под



влиянием «новомодных» западноевропейских тенденций, связанных с доминированием системы индивидуальных ценностей над общесемейными, выраженных в формировании различных форм семейно-брачных отношений и не предусматривающих официального брачного статуса;

3) под воздействием новых ценностных ориентиров современной молодежи особое место в иерархии ценностей занимают принципы профессионального и карьерного роста, имеющие ярко выраженную направленность на достижение финансового благополучия;

4) устоявшиеся взгляды на традиционную форму брака в молодежной среде формируют стойкое убеждение молодых людей в том, что официальный брак утратил свою социокультурную значимость, на смену ему приходят альтернативные формы брака, предоставляющие право индивидуального выбора молодыми людьми формата брачных отношений в соответствии с их ценностными предпочтениями.

Как показывают результаты эмпирических данных, полученных нами в ходе социологического исследования, традиционные формы семейно-брачных отношений продолжают сохранять (в определенной степени) устойчивый характер, однако растущая популярность незарегистрированных форм брака среди молодых людей приводит к выводу о серьезной трансформации семейно-брачных отношений, требующих глубокого научного обобщения.

Список литературы

1. Дюркгейм Э. Социология. Её предмет, метод, предназначение / пер. с фр., сост., прим. А. Б. Гофмана. М. : Канон, 1995. 348 с. (История социологии в памятниках).
2. Мертон Р. К. Социальная теория и социальная структура / пер. с англ. Е. Н. Егоровой [и др.] ; науч. ред. З. В. Коганова. М. : АСТ ; Хранитель, 2006. 874 с.
3. Парсонс Т. Общетеоретические проблемы социологии // Социология сегодня. Проблемы и перспективы / под ред. Р. Мертона, Л. Брума, Л. Коттрелла. М. : Прогресс, 1965. С. 25–67.
4. Гурко Т. А. Эволюция и трансформация института брака: анализ эмпирических индикаторов // Социологические исследования. 2021. № 5. С. 58–69. <https://doi.org/10.31857/S013216250014117-1>
5. Осипова Л. Б. Гражданский брак как социальное явление // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. 2014. № 2 (29). С. 189–195.
6. Ковалева А. В. «Гражданский брак» в современном российском обществе // Современная наука. 2010. № 2. С. 118–122. EDN: NDRBRD
7. Король Н. В. Особенности жизненных ценностей партнеров, состоящих в зарегистрированном и незарегистрированном браке // Философия и социальные науки. 2015. № 1. С. 84–88.
8. Михеева А. Р. Брак, семья, родительство: социологические и демографические аспекты : учеб. пособие. Новосибирск : Новосибирский гос. ун-т. 2001. 74 с.
9. Панфилова Ю. М. Представления о партнерстве в незарегистрированном браке // Семья и личность: проблемы взаимодействия. 2020. № 18. С. 56–62. EDN: SZPVBV
10. Назарова И. Б., Зеленская М. П. Брак, семья, обучение: установки и представления студентов // Социологические исследования. 2019. № 7. С. 78–89. <https://doi.org/10.31857/S013216250005795-7>
11. Беляева Я. В. Состояние и динамика отношения молодежи к незарегистрированному браку : автореф. дис. ... канд. социол. наук. М., 2008. 16 с.
12. Рачина А. В., Самыгин С. И., Верещагина А. В. «Гражданский брак» в России: Причины и последствия распространения в молодежной среде // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2016. № 8–9. С. 122–126.
13. Брак и сожительство: ставим знак тождества? URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/brak-i-sozhitelstvo-stavim-znak-tozhdestva> (дата обращения: 24.01.2022).
14. Фурсина Т. А., Кузьмина С. В. Отношение молодежи к незарегистрированному браку // Молодой ученый. 2016. № 9.4 (113.4). С. 72–74. URL: <https://moluch.ru/archive/113/29339/> (дата обращения: 14.02.2022).

Поступила в редакцию 15.02.2022; одобрена после рецензирования 01.02.2023; принята к публикации 15.02.2023
The article was submitted 15.02.2022; approved after reviewing 01.02.2023; accepted for publication 15.02.2023